

水电站地下厂房渗水处理施工工艺探讨

陈自宝 周金金

(四川二滩国际工程咨询有限责任公司, 四川 成都 611130)

摘要: 在社会的不断发展之下, 水电站起到了越来越重要的作用, 能够有效地满足人们的生活需求, 提供更好的服务。然而, 由于存在库房积水、隧道压水、混凝土浇注不严密等各方面因素的影响, 水电站地下厂房时常发生渗水现象, 主要集中于地下厂房的施工缝隙处以及伸缩缝等局部部位之中, 而水电站地下厂房渗水情况会给地下厂房的安全运行带来一定程度的影响, 不利于水电站地下厂房的科学运转。本篇文章结合实际案例对地下厂房渗水的具体产生因素进行了深入剖析, 充分的结合了厂房具体结构以及内外防渗设计和泄洪、强降雨检查等诸多方面, 对渗水的具体发生因素展开了系统化且全面化的分析, 提出了有效的处理对策, 并取得了较好的防渗水效果, 旨在为相关工程提供有效的借鉴和参考意见。

关键词: 水电站; 地下厂房; 渗水处理; 施工工艺

中图分类号: TV74

文献标识码: A

0 引言

发电厂房是水电站建筑物的关键构成部分, 也是集合了水工以及机械和电器等多个方面的综合体。在发电厂房当中拥有了超过90%机器以上的电站机电设备, 因此对于水电站来说有着十分关键的作用。在水电站地下厂房运行的过程当中, 由于诸多因素的影响, 所以不可避免地会出现不同程度的渗水现象, 而这些现象将会给水电站的平稳运行带来一定的危害, 致使水电站的各项工作不能够正常的进行, 必须要对地下厂房出现渗水的因素进行有效的分析, 并结合实际情况制定和实施更加科学合理的对策, 进一步降低地下厂房的渗水事故发生率。

1 工程概况

本次调查的实际案例以某某水电站为主, 该水电站位于地势较为崎岖的区域, 属于“3库22级”建设的第10级骨干电站, 建设的过程当中, 主要运用了水库大坝以及首部式地下引水发电系统, 整体的装机容量达到了2600MW。该水电站的拦河大坝主要是砾石土心墙堆石坝, 整体大坝的高度达到了1697m, 大坝的顶部宽16 m, 洪水位达到了1690 m, 该电站的水库蓄水位是1690 m, 死水位是1680m, 整体库容为10.75立方米。该水电站的主要功能以发电为主, 除此之外, 还具有防洪以及拦沙等综合性社会效益, 整体上属于一座较为大型的水利水电工程。

该水电站的地下厂房与大坝的走线距离, 仅仅只

有30多米, 另外与周边最近的一个水电站的电站引水隧洞仅仅只有100m左右。由于目前周边最近的一个水电站引水隧洞并没有做任何的衬砌, 而地下厂房由于长期受到侵蚀, 所以不可避免地出现了多处渗水现象。由于渗水现象较为严重, 所以在过去对于具体出现渗水的部位进行了引排操作, 然而仅维持了不到一年的时间, 原本建设的渗水引排管, 就由于混凝土析出钙化物发生了堵塞现象, 从而导致厂房再次发生了渗水, 并且渗水的部位更多, 部分重点渗水区部位对地下厂房设备产生了极大的危害, 如若地下厂房设施设备遭受到了损坏, 那么将会对整个水电站的运行产生不利的影响, 所以必须要解决地下厂房的渗水问题^[1]。在汛期即将到来之际, 必须要对该地下厂房, 所有出现渗水的区域展开细致的排查, 重点检查部位以技术供应室以及渗漏排水泵、交通洞文化长廊为主。

2 水电站地下厂房渗水主要因素分析

对本次调查的水电站情况进行现场勘查之后, 发现该工程主要运用了混凝土结构自防水, 所使用的防水混凝土衬砌的厚度达到了30 cm, 除此之外, 并没有再添加防水层。另外, 由于水电站的地下厂房与大坝的走线距离仅仅只有30多米, 与周边最近的一个水电站的电站引水隧洞距离只有100m左右, 并且在周边最近的一个电站的引水隧洞并没有任何的衬砌, 这也进一步导致了地下厂房与交通洞的区域内, 长期以来都遭受到压水侵蚀^[2]。对该工程项目所处区域的地理环境因

素进行综合分析后,总结得出渗水出现的具体因素,首先主要是由于该工程项目所处部位有着十分严重的岩层风化现象,并且地址缝隙的情况较为普遍,缝隙普遍发育良好,有十分充足的渗漏水源,并且还有大量的压水;其次,在建筑设计的过程当中,没有结合实际情况增添附加防水层,导致防水的效果不佳,防水主要依靠结构质防水,然而,防水的效果较差;另外,主要是由于在施工的过程当中操作不够严谨和精细,对于施工所导致的缝隙并没有处置妥当,混凝土有较大的缺陷;最后,是由于排水系统的设计和施工并没有满足预期的设计标准,导致排水系统没有发挥出其真正的价值和作用,防水效能较低。

3 施工内容和相关依据分析

对工程的整体概况进行有效的分析和研究,总结出厂房出现渗水现象的处理内容,主要涉及到裂缝以及施工缝和伸缩缝三个方面的防渗处理,对该项目的厂房盛水进行处理的过程当中,必须要有效地遵循相关技术规范以及验收规范和施工规范进行,从而确保电站厂房的整体质量不受损坏。

在进行施工的过程当中,值得注意的是,所有施工面表层区域都应当覆盖上相应的材料,结合项目的实际特性,主要运用了水硬性水泥基以及环氧树脂和聚氨酯材料,这部分性能的材料所具有的理化性能指标,能够充分地满足相应的规范标准,从而达到防水的目的。从整体上看,整个项目的防水结构充分地满足了相应部位抗压以及抗渗漏和抗冻、抗风化、抗侵蚀等方面的要求^[3]。

4 具体的施工工艺及流程分析

地下厂房的渗水类型较多,主要来自于施工缝以及裂缝和伸缩缝,而对这些缝隙所发生的渗水现象,仅仅只运用单一化的防水结构,并不会有效地保证防渗漏的效果,仍然会有较高的渗水现象发生率,首先应充分的考虑多道设防,有效地保障渗水事故发生率,多道设防能够达到刚柔结合的目的,在最大程度上运用防、堵、截、排等各项手段;其次,必须要运用有着较高物理性能以及耐酸碱的防水材料,对防水层是否具备连续性的整体密封性能进行充分的考虑,避免防水层的防水效果不佳^[4]。

4.1 针对施工缝以及裂缝的防渗水处理措施

(1) 对裂缝表面进行深度清理。在对厂房渗水区域进行防渗水处理的过程之前,必须要做好相应的准备工作,对裂缝的表面部位进行有效的清理,不仅如此,还要对裂缝的深层部位进行清理,保持裂缝部位

的干燥性,如此一来,才能够更好地开展后续的施工操作,使防水层以及防水材料的施工更加顺畅。

(2) 施工缝以及裂缝检查。首先,要全面且细致地检查漏水施工缝以及裂缝的具体情况,对于每一条裂缝的具体位置、裂缝走向和宽度以及渗水情况进行全面检查并做好记录,以便于后续防水方案的制定。其次,在检查完裂缝的具体情况之后,把两端部位运用清洁剂对混凝土层的表面实施清。

(3) 开槽。在开槽的过程当中,必须要对开槽面进行有效的清理,使其保持干净。对于表层部位出现的杂质以及松动物,要利用高压风以及高压水枪冲洗,另外,修补面必须要清理掉残留的污染物以及灰尘等物质。

(4) 钻孔。在开槽完成之后,应当钻骑缝孔,一般情况下孔距主要保持在50 mm~100 mm之间,孔的深度主要是保持在0.15m~0.4m之间,实际布孔的孔深、孔隙以及孔径等,都需要在现场施工实验之后,才能够进一步确定,不能够盲目地开展钻孔,在最大程度上,确保浆液能够均匀地填满缝隙,起到防水的作用^[5]。

(5) 对槽以及孔部部位进行清洗。对于槽面部位,通常情况下要通过高压水枪进行反复冲洗,并使用钢刷进行冲刷,有效地确保槽内混凝土没有任何的粉尘以及松块等物质。当钻孔操作经过验收合格之后,应当对孔隙的内部部位和缝隙表层部位进行有效的冲洗。一般情况下,主要运用了风水轮换的方式,将水压严格控制在0.15 MPa,而把风压控制在0.2 MPa。

(6) 埋注浆管。在埋注浆管都过程当中,始终要把稳固性作为最基础的原则,一般情况下,埋管要达到孔深的2/3比例左右。在埋管的过程当中,运用注浆软管在槽的底部部位根据裂缝的实际走向,开发出一条注浆槽,在实际施工的过程当中,要保障裂缝底部部位所进行的埋管以及回填和拉槽操作同步进行。

(7) 回填。在槽部部位中,有效地运用防水宝砂浆,填满大约2/3比例的槽,值得注意的是,在此过程当中,应当有效地保障槽部的底部部位,不能够出现拉槽堵塞的情况。

(8) 涂抹聚硫密封膏。根据裂缝的具体走向,以及事先的规划情况,对裂缝部位均匀地涂抹上涂抹聚硫密封膏。

(9) 开展压水实验。在对裂缝部位进行防水宝砂浆回填之后,应当有效地开展压水试验。然而值得注意的是,必须要防水宝砂浆拥有相关强度之后才能够进行此操作。在实验的过程当中,主要采用的单孔

压水实验方法,对每一个孔的情况都应当进行详细的检查,检查各个孔之间是否连通,并对各个孔的具体漏水发生率以及漏水的实际情况进行详细的检查和记录,从而使其能够满足相关的设计效果。

(10) 回填。有效地运用防水宝砂浆将外槽部位填平,让其能够和混凝土保持齐平。

(11) 灌浆。当回填的防水宝剂将具备一定强度的强度时,便开始实施灌浆操作,在这其中,化灌材料主要运用了亲水性BW注浆液聚氨酯浆材,该材料不仅能够有效地满足防渗堵漏方面的需求,还能够进一步补强加固。在实施灌浆操作的过程当中,应当将压力控制在0.3MPa~0.5MPa之间,对于缝宽贯通性较好地应该选择和应用较低的灌浆压力,而对于窄贯性比较差的灌浆压力应该选择高一点的,在应用的过程当中,必须要结合注浆的具体情况有效的确定,在最大程度上,确保缝隙内部浆液能够饱满密实,避免由于缝隙中灌浆压力过高,而对缝面两侧的混凝土面结构产生破坏,为了避免在灌浆压力的作用之下,缝隙两侧混凝土出现不好的应力和变形,因此在灌江施工的环节当中,必须要对裂缝情况进行有效的检查,并实时观测其变化情况。

(12) 封口。等到逢中的浆液能够满足一定效果和标准以后,此时应当割掉外露注浆管,并使用防水宝砂浆将该部位涂抹均匀并抹平,使其能够和原本的混凝土层面保持一致,达到平滑的目的。

(13) 养护、清场。

4.2 伸缩缝防渗处理

(1) 清理原伸缩缝表面。对伸缩缝进行防水处理,首先必须要对原伸缩缝的表层部位进行有效的清理,去除掉其表层部位具有的杂志以及灰尘等物质,保持该区域的干净。

(2) 检查伸缩缝。对出现了漏水情况的伸缩缝,必须要逐一排查。对于每一条裂缝的具体位置、裂缝走向和宽度以及渗水情况进行全面的检查,并做好记录,以便于后续防水方案的制定。把两端部位运用清洁剂对混凝土层的表面实施清。必须要有效地确保裂缝两端头部位不受损害。最后要对缝隙的具体部位以及缝边进行标记。

(3) 开槽。在开槽的过程当中,必须要对开槽面进行有效的清理,使其保持干净。对于表层部位出现的杂质以及松动物,要利用高压风以及高压水枪冲洗,另外,修补面必须要清理掉残留的污染物以及灰尘等物质。

(4) 对伸缩缝两边有微裂缝地进行钻孔。钻骑缝孔,一般情况下孔距主要保持在50 mm~100 mm之间,孔的深度主要是保持在0.15m~0.4m之间,实际布孔的孔深、孔隙以及孔径等,都需要在现场施工实验之后,才能够进一步确定,不能够盲目地开展钻孔,在最大程度上,确保浆液能够均匀地填满缝隙,起到防水的作用。

(5) 清洗。对于槽面部位,通常情况下要通过高压水枪进行反复冲洗,并使用钢刷进行冲刷,有效地确保槽内混凝土没有任何的粉尘以及松块等物质。当钻孔操作经过验收合格之后,应当对孔隙的内部部位和缝隙表层部位进行有效的冲洗。一般情况下,主要运用了风水轮换的方式,将水压严格控制在0.15 MPa,而把风压控制在0.2 MPa。

(6) 埋注浆管。运用防水宝砂浆对钻孔部位预埋注浆管,管道的具体深度以及宽度都必须要根据实际情况确定。

(7) 回填。应用防水宝砂浆实施回填操作,在槽中大约80 mm深度进行回填,在这过程当中,应当预留20 mm宽的伸缩缝,并在这其中嵌入BW止水条。

(8) 压水实验。防水砂浆拥有相关强度之后进行压水实验。在实验的过程当中,主要采用的单孔压水实验方法,对每一个孔的情况都应当进行详细的检查,检查各个孔之间是否连通,并对各个孔的具体漏水发生率以及漏水的实际情况进行详细的检查和记录,从而使其能够满足相关的设计效果。

(9) 设计安装E型橡胶板。在里槽部位涂抹聚硫密封膏,厚度应当控制在1.2mm,当该材料没有出现化学反应时,就应当马上安装E型橡胶板,并使用钢板进行进一步固定,使橡胶板能够完全粘黏。

(10) 制作外槽。应用防水宝砂浆实施外槽回填操作,在槽中预留16mm~20mm宽的伸缩缝,结合实际情况,在这其中嵌入BW止水条。

(11) 灌浆。对于伸缩缝周围的微裂缝应当运用BW聚氨酯浆材料,该材料遇水之后,能够富有弹性,并且发生膨胀变化,能够更好地满足缝宽的伸缩变化情况。压力控制在0.3MPa~0.5MPa之间,对于缝宽贯通性较好地应该选择和应用较低的灌浆压力,而对于窄贯性比较差的灌浆压力应该选择高一点的,在应用的过程当中,必须要结合注浆的具体情况有效的确定,在最大程度上,确保缝隙内部浆液能够饱满密实,避免由于缝隙中灌浆压力过高,而对缝面两侧的混凝土面结构产生破坏,在灌江施工的环节当中,必须要对裂

缝情况进行有效的检查,并实时观测其变化情况^[6]。施工过程中灌浆应当根据由下至上的原则,从一侧到另一侧的顺序逐一进行灌浆,灌浆结束的标准,应当按照单孔吸浆趋于0为准,而此时可在继续灌注15min,并且当压力不会下降,那么就应当停止对该孔的灌浆操作。

(12) 等到逢中的浆液能够满足一定效果和标准以后,此时应当割掉外露注浆管,并使用防水宝砂浆将该部位涂抹均匀并抹平,使其能够和本来的混凝土层面保持一致,达到平滑的目的。

(13) 养护、清场。

5 结语

综上所述,对于水电站来说,地下厂房的渗水问题,必须要引起高度的重视,避免由于厂房渗水而带来更大的损失。在对厂房渗水问题进行处理的过程当中,不仅要做好考察工作,还要对应用的材料及技术进行

有效的选择,结合渗水发生的具体因素制定科学有效的对策,在最大程度上降低渗水事故的发生率,维护水电站的平稳运行。

参考文献

- [1] 李晨龙,刘江,赵永巍,等.大型厂房地下工程漏水处理施工技术[J].建筑工程技术与设计,2020(14):192.
- [2] 魏樱,梁若霖,张岩,等.壁后化学灌浆施工技术在东北某电站地下式厂房渗水处理的应用[J].中国建筑防水,2021(11):50-53.
- [3] 何锋.某水电站地下厂房优质混凝土施工技术探讨[J].价值工程,2020,39(21):129-132.
- [4] 廖彬.中小型水电站地下厂房快速开挖技术研究与应用[J].红水河,2021,40(06):34-38.
- [5] 杨春旭.清水混凝土施工技术在水电站地下厂房中的运用[J].大坝与安全,2020(02):58-62.
- [6] 范博宇.土建工程中深基坑支护施工处理研究[J].IT经理世界,2021(4):176.

(上接第128页)

力,从而促进人民群众深入到文化发展中去。文化活动作为能够促进群众文化发展的有效途径,应该积极将其运用起来。现在信息化时代的浪潮对人们的影响越来越大,各种新思想、新浪潮的涌入给群众文化的发展带来了挑战,所以要用文化去感化人们的心灵。而对文化活动的充分组织就是传承民族民间民俗文化和发展群众文化的有效途径。文化活动的组织能够有力地让人民群众都参与其中,在文化活动的进行过程中,人民群众会对文化进行一定程度上的继承和发展^[3]。

3.6 继承民族民间民俗文化

在中国历史长河的发展中,民族民间民俗文化得以传承,如今已经形成了优秀的文化。作为新时代的一份子,我们要树立起文化自信和文化自强,肩负起继承和传播优秀文化的重要责任,在文化的继承和发展中要时刻提醒自己富有使命感。尤其是现在我国是一个文化大国,我们的文化是包容和自信的,就更要注重对中国民族民间民俗文化的继承和发展。在对民族民间民俗文化的继承中,我们要摆正心态,用辩证的眼光和态度去看待民族民间民俗文化。对于那些适合社会发展的、有利于人民身心健康发展的文化,我们要积极继承

和弘扬;对于那些不利于社会发展的、有糟粕思想的文化,我们要对其进行批判^[4]。

4 结语

随着现代文明的发展,就更需要加强民族民间民俗文化和群众文化之间的联系。只有对民族民间民俗文化进行继承,才能更好地发展群众文化,才能让我国传统文化更加发扬光大。群众文化也要做好对民族民间民俗文化的传承和创新,要与现代环境进行更好的融合,才能不断发光发热。随着时代的变迁和社会的发展,人类文明在历史的进程中也变得更加繁荣昌盛,对此,只有做好对民族民间民俗文化的传承工作,才能满足人民群众日益增长的文化需求。

参考文献

- [1] 本报评论员.更好满足人民群众精神文化需求[N].新华日报,2021-12-27(001).
- [2] 苏倩.关于做好新形势“基层”群众文化培训工作初探[J].农家参谋,2021(24):191-192.
- [3] 翁青青,王潮楚.普陀:培养基层文化人才 让群众文化活起来[N].舟山日报,2021-12-23(005).
- [4] 建好用好文化阵地更好满足群众需求[J].宁波通讯,2021(23):80-81.